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C I T T À  D I  T O R I N O 
 

 
INTERPELLANZA: "MIRAFIORI SUD; UN QUARTIERE ABBANDONATO A SE 
STESSO. LE PERIFERIE NON DOVEVANO ESSERE AL CENTRO DI QUESTA 
AMMINISTRAZIONE?" PRESENTATA IN DATA 3 FEBBRAIO 2020 - PRIMO 
FIRMATARIO CURATELLA.  
 

I/La sottoscritti/a Consiglieri/a Comunali/e,   
 

PREMESSO CHE 
 
- il Comune di Torino ha comunicato la decisione di chiudere il presidio territoriale della 

Polizia Municipale in via Morandi a Mirafiori Sud; 
- tale presidio risulta ad oggi solo l'ultimo dei presidi che ha lasciato o sta per lasciare il 

quartiere, ad esempio le Poste Italiane o la caserma dei Carabinieri e le chiusure di piscina 
monumentale, centro audiovisivo, ludoteca, biblioteca; 

- il quartiere Mirafiori Sud rispetto alla media cittadina, sulla base dell'ultimo censimento 
ISTAT, risulta avere una popolazione ultrasessantenne maggiore di almeno 2 punti 
percentuali e una popolazione inferiore di oltre mezzo punto per la fascia d'età 0-14 
rappresentando quindi un trend di invecchiamento in incremento nel quartiere; 

- nonostante una popolazione residente di circa 40 mila abitanti, tale quartiere risulta diviso 
in due dalla linea tram 4 ad alta frequenza ma all'interno del quartiere non sono presenti 
linee ad alta frequenza rendendo di fatto difficoltoso muoversi senza l'ausilio di un 
veicolo privato da parte soprattutto delle persone anziane che rappresentano ormai la 
maggior parte della popolazione del quartiere; 

- con la chiusura nel 2018 della biblioteca nell'Istituto Primo Levi, a parte l'arrivo del 
Bibliobus, non si è visto arrivare alcun altro presidio pubblico fisso a valle di una timida 
proposta per riaprirla in via Negarville 8/48 ma tutto è rimasto bloccato anche per la 
mancata condivisione da parte della Circoscrizione 2; 

 
TENUTO CONTO CHE 

 
- tale quartiere ricade nel territorio della Circoscrizione 2 che dall'ultima tornata 

amministrativa ha presentato problematiche e immobilismo per i problemi politici locali 
all'interno della coalizione territoriale a capo dell'amministrazione locale della 
circoscrizione stessa; 

- nelle Linee programmatiche per l'amministrazione 2016-2021 (mecc. 2016 03358/002) 
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votate in Consiglio Comunale in data 28 luglio 2026 uno dei temi centrali, nato dalla 
campagna elettorale appena conclusasi, era lo sviluppo delle periferie torinesi per ridare 
loro centralità e farle tornare a vivere; 

 
CONSIDERATO CHE 

 
- uniche attività che stanno tentando di dare vitalità al quartiere nascono da iniziative 

individuali singole come ad esempio la "Biblioteca Condivisa di Mirafiori" cresciuta e 
diffusasi sul territorio per opera esclusiva di un'attività privata che non si è arresa 
all'abbandono del quartiere stesso oppure il progetto "Mirafiori Cultura in Circolo" nato 
da una rete di organizzazioni locali impegnate su tematiche ambientali, culturali e sociali; 

- unico progetto di grande impatto su una parte di Mirafiori Sud è rappresentato dal 
progetto "ProGIreg", finanziato a livello europeo, volto alla riconversione di aree 
post-industriali per sperimentare tecnologie nature-based e con il coinvolgimento di 
cittadini e associazioni; 

- negli ultimi anni erano state avanzate diverse proposte mai attuate per cercare di ridare 
una spinta verso lo sviluppo e la rinascita del quartiere per attrarre attività e associazioni 
ad esempio prevedendo delle agevolazioni fiscali, facendo richiesta di Zona Franca 
Urbana per il quartiere, sperimentando nuove tecnologie di mobilità come i veicoli a 
guida autonoma nelle vie del quartiere e non in centro, rendendo il quartiere centro di 
sperimentazione nuove tecnologie, assegnando locali vuoti ad associazioni di quartiere, 
dando spinta al mercato di via Negarville ormai in evidente stato di abbandono, 
aumentando le offerte di mobilità del trasporto pubblico per ridurre l'isolamento dei 
cittadini; 

 
VISTO CHE 

 
- i residenti di Mirafiori Sud si sentono ormai abbandonati a se stessi, in assenza di un ente 

pubblico di prossimità e conseguenti servizi pubblici con unico presidio rappresentato 
dalle parrocchie di quartiere; 

- soprattutto nelle ore notturne è palpabile il senso di abbandono, insicurezza, solitudine in 
Mirafiori Sud che, di fatto, si è trasformato in un quartiere dormitorio per persone 
anziane;    
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INTERPELLANO 
 
La Sindaca e l'Assessore competente per conoscere: 
1. quale sia la visione politica di sviluppo che si intenda dare a Mirafiori Sud per rispondere 

alle legittime richieste dei cittadini ivi residenti di poter vivere in un quartiere vivo e non 
isolato e abbandonato come nella situazione attuale; 

2. come si intenda procedere per quanto riguarda il presidio locale della Polizia Municipale, 
tenendo anche in conto le legittime interlocuzioni con la Circoscrizione 2, ma agendo 
rapidamente per non abbandonare ulteriormente il quartiere a se stesso; 

3. come si intenda procedere per ridurre l'isolamento del quartiere incrementando la 
pervasività del trasporto pubblico anche con linee di adduzione ad alta frequenza e non 
limitandosi alla sola linea tram 4; 

4. quale sia il livello di interlocuzione con altri enti pubblici e quali soluzioni si stiano 
ricercando affinché non abbandonino i 40 mila cittadini di Mirafiori Sud; 

5. quali siano le intenzioni in relazione alla realizzazione di un nuovo presidio fisso per la 
Biblioteca a due anni dalla chiusura della Biblioteca nell'Istituto Primo Levi.      

 
Presentazione: CURATELLA, LUBATTI, MAGLIANO, POLLICINO, PETRARULO  


